4° ESO, Opcion B IES Complutense

Tema 12. Funciones exponenciales y logaritmicas Resumen

La funcién exponencial es de la forma f(x)=a* < y=a*, a>0ya=1.
Ejemplos:
a) f(x)=2" es lafuncién exponencial de base 2.

Algunos valores son: s
f()=2'=2; f(2)=2°=4;f(3)=2°=8; )
f(0)=2°=1; f(—1):2‘1:l; f(—2):2‘2:l; )
2 4
f(-3)=22= 2% - % . £(2,3) = 22° = 4,924577653. 2
Este Gltimo valor se halla con la calculadora, teclas ... F/./,/~/o
Los puntos correspondientes de su grafica son: - L

(1, 2);(2,4); (3,8); (0, 1); (-1, 1/2); (-2, 1/4); (-3, 1/8),

b) f(x)=0,5" es la exponencial de base 1/2.
Esta funcion es equivalente a:

1Y 1 )
f(X)_(E] =S f(x)_y < f(x)=2
Algunos valores son:
f(1)=05"'=05; f(2)=05°=0,25; f(3)=0,5>=0,125;
f(0)=05°=1; f(-1)=05"=2; f(-2)=05"=4;...
Los puntos correspondientes de su grafica son:
(1, 0,5); (2, 0,25); (3, 0,125); (0, 1); (-1, 2); (-2, 4). 5

Observacion: Para trabajar correctamente con las funciones exponenciales y logaritmicas es
necesario manejar bien las propiedades de la potenciacion.

_ 1 .
Algunas de ellas son: a' =a; a° =1; a™ =—; —a" no esigual a (-a)"
a
Caracteristicas fundamentales de la funcién exponencial f(x)=a*
. Dominio: R.
« Su valor siempre es positivo: f(x)=a" >0, paratodo x.

. Cortaaleje OYenel puntoy =1, pues f(0)=a° =1.
« Los valores de la funcién siempre son positivos: su recorrido es el intervalo (0, +o0).
« Crecimiento y decrecimiento:

Si la base a > 1, la funcion siempre es creciente: desde 0
hasta +o0. La curva se pega al eje OX por la izquierda ax1 0<a<l
Sila base 0 <a <1, la funcion es decreciente: desde +o

hasta 0. La curva se pega al eje OX por la derecha. I !
(En ambos casos se dice que el eje OX es una asintota horizontal de la curva.)
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La funcién logaritmica

La mas sencillaes f(x)=log,x < y=1Ilog, x (a>0;a=1).

Para las bases usuales,a=10ya=e: f(x)=logx y f(x)=Inx.

Los valores de esta funcion pueden hallarse con ayuda de la calculadora. Teclas [log y [In|
La gréfica de la funcion f(x) =log x, (la del logaritmo en base 10) es la siguiente:

1 =

-1

e

Propiedades fundamentales:

« Dominio: R*— x > 0. Recorrido: (—oo, +o0).

. Eleje OY, larecta x =0, es asintota vertical de su curva.
Sia>1 (que es lo usual), la funcién es creciente.
Si0<a<1, lafuncion serd decreciente.

Propiedades de los logaritmos

log, (A-B) =log,A+log,B log, A" =nlog,A IogagzlogaA—logaB

log,a=1, pues a' =a log,1=0, pues a° =1
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Aplicaciones de exponenciales vy logaritmos: aumentos y disminuciones porcentuales
Interés simple. Un capital Co, al cabo de un afio, a un interés del i % produce una renta

R= Co-ﬁ =C,r,donde r = ﬁ indica la tasa en tanto por uno.

. El capital acumulado al cabo de un afio sera C=C,(1+7).

Ejemplo: Un capital de 20000 €, al 5% anual, produce una renta anual de 20000 - 0,05 = 1000
€. El capital acumulado al cabo de un afio serd C = 20000-(1+ 0,05) = 21000 €

Interés compuesto. En el interés compuesto, el capital inicial va incrementandose con los
intereses producidos en los afios anteriores.
. El capital acumulado al cabo de t afios, a una tasa de interés anual r (en tanto por uno),

serd: C(t) =C,(1+r) . Esta expresion es el resultado de ir multiplicando el capital inicial del
ano anterior por el factor (L+r). Asi:
Inicial: C, — (1% afio): C,(1+r) — (2°afio): [Cy(1+ 1)} +r)=C,(1+r)
— (3 afio): [C,(L+1)?](1+r)=C,(1+1)* —..—> (tafios): C(t) =C,(1+r)

Ejemplo:
a) Un capital de 20000 €, al 6% anual, se convierte al cabo de 8 afios en

C(8) = 20000(1+ 0,06)° = 31876,96 €
b) ¢Cuanto tiempo tardaria en doblarse un capital al 5% anual?
Habria que resolver la ecuacion: 2.C, = C,(1+0,05) < 2=(1+0,05) .
Aplicando logaritmos:

log2 =log(1+0,05) = log2=tlog(l+0,05) = t=

log2

=14,2 afos
log1,05

Disminuciones porcentuales. Si alguna cosa (dinero, agua, material radiactivo...) esta sujeto a
una disminucién porcentual a lo largo del tiempo, la cantidad de esa cosa que queda al cabo

de t afios sera: C(t) =C,(1-r)', siendo a r la tasa de disminuci6n anual, en tanto por uno, y
C, la cantidad inicial.

Ejemplo: Debido a un proceso de desertizacion, la superficie forestal de una determinada
region disminuye un 8% anualmente.

a) Si en el momento actual la superficie forestal es de 15000 hectéareas, ;cuantas hectareas
quedaran dentro de 4 afios?

Quedarén: C(4)=15000(1—0,08)* = 10745,89 ha.

b) Si se mantiene ese proceso de desertizacion, ¢sen cuanto tiempo la superficie forestal
quedaria reducida a la mitad?

Habria que resolver la ecuacion: 7500 =15000(1-0,08) <> 0,5=(1-0,08).

Aplicando logaritmos:

log0,5=log(1-0,08) = log0,5=tlog(1-0,08) = t

_log0,5

=8,31 afos
log 0,92
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